这个大学生志愿团队,为何立志守护生命早期 1000 天

今日女报/凤网实习生 周雅婷 记者 彭敏

"我们打算明年春季前往永州市的各个县,为那里的孕产妇宣讲孕期营养知识,进行地中海贫血的防治宣传。"中南大学"孕食记"健康实践团团长姜楠告诉今日女报/凤网记者,在此之前,团队已经在宁夏固原、西吉、红寺堡等地进行集体宣讲,为当地孕产妇提供一对一的营养咨询与科普。

生命早期 1000 天,是指从怀孕开始到婴儿出生后的 2 周岁,是通过膳食营养干预来降低儿童慢性疾病发病率的窗口期。而守护这 1000 天,正是"孕食记"团队成立之初就确立的核心理念。这支由中南大学、湖南大学、湖南中医药大学在校大学生组成的志愿团队,以实际行动守护着乡村振兴的"健康线"。正因如此,"孕食记"健康实践团项目入选湖南省第一届"芙蓉学子·乡村振兴"公益计划。



孕食记团队为宁夏吴忠市红寺堡区大河乡龙泉村村民宣讲孕期营养知识

上门,为宁夏偏远乡村孕产妇定制专属营养计划

"我们成立这一团队的初衷是想要让更多人了解到孕产妇孕期营养的重要性"**姜楠告诉记**者。最初团队的活动主要在宁夏偏远乡村地区开展,"在一些基层医院,还没有开设专门的孕产妇营养门诊"。他们在这里开展妇营养知识宣讲、乡村义诊、营期营养知识宣讲、乡村义诊、营,公守护乡村振兴的"健康线"。一次,姜楠和成员们遇见了一位患有妊娠期糖尿病的高龄产妇柯

女士。"情况很严重,甚至孩子都可能生不下来",但柯女士想要保住孩子的愿望十分强烈,为此团队与宁夏医科大学总医院的营养专家取得联系,为柯女士制定了一份营养计划。

"我们专门购置了一个精确 到克的称重仪来严格控制孕妇的 饮食,再加上每天测量血糖和注 射胰岛素,坚持了30多周,最 终孩子平安出生。我们今年去回 访时,她恢复得很好,看见我们 很亲切,我们还和只有几个月大 的孩子一起合影。"

姜楠告诉记者,一些农村家庭对孕妇的重视不够,不仅是营养知识,就连产检有时都不会去医院做。去年7月,团队来到宁夏红寺堡区龙泉村进行孕期家访和宣讲活动,正好碰上了村里发放叶酸,"我们去的很多村里从婚后第六天就开始为妇女发放叶酸,但由于缺乏正确的营养观念,许多当地孕妇即使领到了叶酸也

不会服用"。

团队成员随着发放叶酸的村干部来到正怀二胎的乔姐家,在交谈的过程中,姜楠发现乔姐总是容易疲倦,有时还会耳鸣眼花,"她还以为是自己没休息好,结果被诊断为缺铁性贫血"。除了医生给乔姐开的补铁剂之外,姜楠和团队成员们也向乔姐建议通过食疗来补充所需营养,"后来乔姐平安生产,今年还怀了三胎"。

守候、微信群聊里孕产期知识持续传播

在宁夏各地进行宣讲时,团 队共关注到了四位高龄高危孕产 妇,针对村卫生所统计的缺铁性 贫血、妊娠期高血压、妊娠期糖 尿病患者,团队给出具体的营养 建议并建立档案。"我们搜集并 制定了一百多份营养食谱,根据 不同孕产妇的情况提供营养计划, 一直到她们顺利生产"。团成员王 靖宇告诉记者。今年暑假团队再 次前往宁夏,对这四位孕妇进行 回访**,"身心健康,远超我们预期"**。

"为了及时掌握当地孕妇身体状况并给予反馈,除了在线上 开设系列营养课程外,我们还建 了微信群,定期推送营养知识科 普和食谱,她们有什么问题就直 接在群里问。"王靖宇告诉记者, 每走一地,群里的成员就会增加 几个。伴随着团队的脚步从宁夏 走向湖南、江西等地,群的规模 也越来越大。

群成员不仅有"孕食记"成员和孕妇,还有当地医生和营养专家。还有些孕产妇将自己遇到的问题密密麻麻写在纸条上,拍照后托付群成员发在群里。"当地医生还会在群里喊话,'各位注意,明天要做产检的8点过来',底下就是一连串的收到。

这就不只是一个简单的联系和 科普群,就相当于是变成他们自 己村里孕产妇相互沟通的方式, 这连我们自己都没有想到。"王靖 宇感叹道。

现在团队一共为各地孕产妇 创建7个群聊,覆盖了7个地区, 每个群里约有五六十人,"虽然 我们人走了,但是我们的知识持 续传播"。

帮扶,将新生儿早筛与营养结合

"我刚开始加入团队时, 只是觉得在助人的同时也能够 学习专业知识,但当我看到那 些患病却努力生活的孩子,我 就坚定了要继续做下去的决 心。"来自湖南邵阳的刘洁,是 湖南中医药大学护理学专业的 大三学生,也是"孕食记"健 康实践团的成员之一。

"除了关怀孕产妇外,我们还会与一些基金会合作,帮扶患有罕见病的新生儿"最让刘洁难以忘怀的是一次去永州随访受帮扶家庭的经历。"那是一个患有甲基丙二酸血症的两岁女孩,我们都叫她乐乐"乐乐的疾病很难根治,身体抵抗力很差,稳定之后仍然需要每天补充叶酸、维生素等,打针吃药一直没有停过。

"平时乐乐妈妈很少和其他 人交流乐乐的情况,但是了解 到我们这次随访是**为了乐乐的**



团队成员正在向龙泉村的新生儿妈妈科普营养知识。

病情而来时,乐乐妈妈很愿意和我们进行交谈。"在和乐乐母亲交流的过程中,刘洁注意到乐乐虽然还不会说话,认知存在一定障碍,但她在听儿歌时两只手会扬起来,跟着节奏挥舞,"那时是冬天,乐乐穿着粉

色的小棉衣,看上去和普通的 孩子没有什么区别"。

"我们留下了帮扶救助的药品,之后也和乐乐家保持着联络"**谈及今后的打算,姜楠态**度十分积极,她打算将新生儿早筛与营养结合,扩展到"孕食记"

的孕期服务内容中来。在宣讲和家访中遇见孕期营养失衡但即将临盆的产妇时,"我们会让她们在孩子出生后去做筛查,如肌张力高、听力弱等问题,如果在新生儿时期能够筛查出来并得到矫正,就可在一定程度上弥补孕期营养失衡带来的不足"。

"在国家开放三孩的情况下,孕妇和新生儿群体非常值得关注"余仁哲是中南大学湘雅医学院团委书记,同时也是"孕食记"健康实践团的指导老师,他告诉记者,不适当的饮食营养不仅会影响到孕妇生命健康,也关系到胎儿的健康成长。"孕妇和新生儿同属于社会弱势群体,'孕食记'的尝试,不仅能助力服务孕产妇及新生儿营养健康状况的改善,为'两代人'健康奉献力量,学生的同理心、专业技能等也能得到极大的提升。"

相关知识

生命最初 1000 天有多重要?

大量营养和医学专家多年研究证实,在生命最初的1000天中(即从怀孕到2岁),母亲的营养摄入与孩子的健康息息相关,生命早期1000天良好的营养状态不仅关系到孩子当下的生长发育,而且对孩子以后的智商、情商以及健康十分重要。

基因几乎决定了人类生命发育的各个细节,在受精卵诞生的那一刻,基因所决定人体健康的剧本就已经被大致写好了,我们能够改变的不过是一些影响着各个阶段生命质量的细枝末节。

基因对孩子未来的成长和健康起着非常关键的作用,但是在器官和各个生命系统形成的最初的1000天,也就是从受精卵形成到孩子两岁,这段时间是人体大部分器官和系统成形并建立相应功能的时期。

孕期营养不良对准妈妈的影响

导致孕妇贫血。**贫血在孕妇人** 群中发生率较高,究其原因主要是 铁、叶酸或维生素 B12 缺乏所致。 营养不良可诱发如妊娠高血压综 合征、早产、胎膜早破、感染等 的发生。

孕期营养不良对胎儿的影响 胎儿畸形

至少70%的出生缺陷是由于孕产妇摄入的必需营养素缺乏造成的,妊娠期高血压、妊娠期糖尿病、FGR、孕吐等症状的出现与孕期营养摄入不合理有关。

胎儿智力发育迟缓

在胎儿脑组织细胞分裂、增殖阶段,营养不良可使脑细胞分裂减慢,表现为脑细胞数量减少、成熟变慢、平均体积减小等,最终导致胎儿大脑发育缓慢,孩子智力水平低下,反应慢。

胎儿生长受限胎儿出生体重与 准妈妈孕前体重、妊娠期体重增 长呈正相关,胎儿宫内生长发育受 限受遗传、环境、营养影响,国 外资料表明,妊娠期营养不良,低 出生体重儿明显增多。